

Din lumea apicolă

Ne simțim datori să vă facem cunoscut faptul că toți corespondenții noștri ne transmit informații din zonele lor numai din dragostea pe care o au pentru apicultură, fără a pretinde remunerare. Noi, care facem aproape același lucru, le mulțumim.

Redacția



ROMÂNIA

WORKSHOP: Bolile albinelor cu etiologie polifactorială”

22 septembrie 2010

Gheorghe Dobre



Specialiști și apicultori deopotrivă sunt îngrijorați de pericolul pe care îl implică evoluția concomitentă în colonia de albine a mai multor boli. Din acest motiv, **Asociația Generală a Medicilor Veterinari din România** împreună cu **Federația Asociațiilor Apicole din România - ROMAPIS** au organizat în ziua de *miercuri 22 septembrie 2010*, orele 11, în amfiteatrul Atanasiu al Facultății de Medicină Veterinară din București a doua ediție a workshop-ului cu tema *“Bolile albinelor cu etiologie polifactorială; implicarea varroozei, nose-mozei și a locii americane în pierderea coloniilor”*.

Lucrările au fost deschise de dr. Horațiu OLARU, președinte AGMVR și au fost moderate de prof. dr. Ion DIDA și dr. biolog Gabriela CHIOVEANU.

Alături de organizatori (prof. dr. N. CONSTANTIN - vicepreședinte; dr. Veronica CON-

STANTINESCU – Secretar științific; dr. Aurelia ANTON – AGMVR; dr. Gh. DOBRE - președinte ROMAPIS), au mai participat cadre didactice, specialiști din cadrul Laboratorului Național de Referință pentru Bolile Albinelor și ale altor Insecte Utile, care funcționează în Institutul de Diagnostic și Sănătate Animală, specialiști în patologie apicolă din cadrul Laboratoarelor Sanitare Veterinare Județene, medici veterinari din Institutul de Cercetare - Dezvoltare pentru Apicultură, medici veterinari apicultori sau cu preocupări în domeniul apicol.

Autoritatea Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor a fost reprezentată de dl. vicepreședinte Subsecretar de stat - dr. Laszlo Nagy CSUTAK, de dr. Gabriel ECOBICI și de dr. Iulia TURIAC.

Programul s-a axat pe trei teme majore: dr. biolog Gabriela

CHIOVEANU - Coordonator al Laboratorului Național de Referință pentru Bolile Albinelor și ale altor Insecte Utile, a scos în evidență scopul activității și atribuțiile acestui laborator(LNR) în România, ca țară membră a UE. De asemenea, au fost subliniate problemele actuale și importanța supravegherii sanitar-veterinare active prin examene clinice și de laborator periodice ale bolilor care produc, în prezent, cele mai mari pierderi în stupine: Varrooza, Loca americană și Nosemoza. Nu în ultimul rând, a fost prezentată strategia de monitorizare a bolilor cu etiologie polifactorială.

Conf. univ. dr. Dănuț TURCU, decan al Facultății de Medicină Veterinară din cadrul Universității Spiru Haret, a prezentat comunicarea „Noutăți în bolile virale la albine”, iar dr. Gheorghe DOBRE de la Federația Asociațiilor Apicole din România - ROMAPIS s-a referit

la importanța unor „Norme sanitare veterinare specifice, privind sănătatea albinelor”.

Discuțiile s-au axat pe necesitatea de a se realiza analiza completă și complexă a cauzelor pierderilor din coloniile de albine, deoarece nu este exclusă apariția unor entități patogene noi. De asemenea, este necesar să fie supravegheate activ principalele boli ale albinelor (varrooza, nose-moza, loca americană), pentru a putea fi stabilite, în mod operativ, măsuri de prevenire și de combatere specifice. Nu trebuie neglijată nici existența periodică a intoxicațiilor acute în sezonul activ.

A fost scos în evidență pericolul existenței, ca surse de infecție, a unor stupine bolnave, nesupravegheate, în cazul pierderilor de colonii de albine nemonitorizate și neanalizate. O sigură colonie de albine aflată în involuție (bolnavă) poate fi atacată și jefuită în caz de lipsă de cules și poate contamina toate stupinele dintr-o localitate.

Ca măsură de prevenire și combatere, atât în bolile virale, cât și în loca americană - prezentată și ca o zoonoză în ultimul timp - se impune depistarea precoce a sursei de germeni, prin toate mijloacele, dar și prin controlul prezenței sporilor în miere și aplicarea unor măsuri de combatere nepo-lunate.

Monoculturile (scăderea resurselor de polen și nectar) și chimizarea excesivă a agriculturii pot frâna dezvoltarea sectorului apicol și de aici apare necesitatea implicării noastre în relația albine-mediul înconjurător, dar și nevoia înființării unor conveire melifere.

Pregătirea și perfecționarea continuă, pe lângă apicultori, și a unor medici veterinari specializați în patologie apicola, dar și necesitatea calificărilor post graduale ale practicienilor, a fost scoasă în evidență în timpul discuțiilor. Este necesară și existența unor agenți sanitari apicoli la nivelul asociațiilor apicole, pentru a sprijini Autoritatea Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor. Pregătirea și perfecționarea continuă privind tehnologiile moderne și sănătatea albinelor a tuturor celor care lucrează în acest sector, este o condiție de bază pentru o apicultură performantă.

Totodată, discuțiile au scos în evidență necesitatea perfecționării învățământului sanitar veterinar, dar și necesitatea elaborării unor reglementări specifice insectelor, referitoare la diagnosticul, prevenirea și combaterea bolilor, precum și la necesitatea asigurării trasabilității mierii și a produselor apicole, ca o condiție de bază pentru garantarea sigu-

ranței alimentelor. Se impune, din acest motiv, înființarea unui grup de lucru autoritate/asociații pentru elaborarea unor norme sanitare-veterinare specifice albinelor;

La încheierea lucrărilor, atât dl. vicepreședinte subsecretar de stat - dr. Laszlo Nagy CSUTAK, cât și dl. prof. N. Constantin au propus continuarea unor astfel de manifestări și implementarea unor programe de educație continuă pentru specialiști. Trebuie să trecem de la medicul veterinar apicultor, la medicul veterinar expert, consilier sau profesor în patologie apicolă, care să știe să examineze și să intervină într-o colonie de albine în vederea stabilirii unui diagnostic, în vederea recoltării de probe sau în vederea unor expertize tehnice.

Este necesar să ne implicăm în supravegherea sanitar-veterinară activă și obligatorie a tuturor coloniilor de albine.

Supravegherea sanitar-veterinară este necesară pentru toate stupinele dintr-o localitate, indiferent de numărul de colonii aflate pe vatră.

Manifestarea a fost sponsorizată de **EUROHONIG BEE-VITAL s.r.l.** și a prilejuit un valoros schimb de idei și informații științifice. Materialele prezentate și desfășurarea întâlnirii vor putea fi consultate pe site-ul

www.eurohonig.com

A IX-a EXPOZIȚIE INTERNAȚIONALĂ-TÂRG CONTRACTUAL "APICULTURA - PLEVNA 2011" 11 - 13 februarie



Inventar și echipamente apicole
Mijloace de încărcare-descărcare și remorci specializate
Faguri artificiali
Produse de uz veterinar și micro laboratoare pentru controlul calității
Producători acreditați de măști și material biologic
Produse ale stupului și derivate (cosmetice, băuturi, etc.)
Ambalaje și etchete. Sisteme de siguranță
Organizații specializate în servicii de finanțare
Pregătire profesională și literatură de specialitate.

Bulgaria, Plevna
phone/fax: +359/64/801 865; e-mail: office@partners-expo.com